

11226.

Egyes szám ára 6 fillér.

DEBRECEN, 1917.

XXI. ÉVF. I. SZ.

KÉTFŐ, JANUÁR 1.

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN:  
EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR,  
NEGYEDÉVRE 3 KORONA, FÉLÉVRE  
10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA  
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Feladó szerkesztő és lapigazgató:  
**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Konrad-utca 2. sz., 1-4. emelet  
(Debreceni Képző- és Támaszpénztár-épület)  
Egyes szám ára 6 fillér.

## BOLDOG UJÉVET!

H. I. KÖZELI HIR  
Hírlapkönyvtár  
Könyvtárpénztár  
1917/163. sz.

Ha az elmúlt évre visszapillantást vetünk, szinte örvendünk, hogy már tulajdonunk rajta. Vér és könnyű hullott a háborusántsította barázdákba.

Micsoda rémes fergeteg volt! Minden oldalról ránk törtek gonosz ellenségeink, hogy elveszejtessenek bennünket, feldaraboljanak, szégyenletes igába hajtsanak. A Gondviselés örökösödött felettünk és nem engedett nyomorultul elpusztulni bennünket. Soha el nem képzelt erőfeszítések után porban hevernek az alattomos szomszédok, a többi pedig tehetetlenül nézi diadalainkat, melyek nyomán már felszállt a béke reménységére.

Ez a reménységű vezérel át bennünket az elmúlt év vértengerén keresztül az új esztendőbe. Még dörögnek az ágyuk, még áll a titáni harc, de már megharsantak távol a béke harsonái és egyre közelednek a kedves hanghullámok felénk. Nem tudja már elnyomni az ágyudörgés hatalmas hangja sem.

Az ujesztendő le háboru jegyében kezdi pályafutását, de — sok remény van rá! — hogy a béke esztendeje lesz. Még küzdenünk kell érte és talán még hónapokig fog ömleni érte a vér, mert makacs, elvakult ellenségeink nem akarják belátni törekvéseik hiábavalóságát és lehetetlenségét. Az utolsó, nagy mérkőzés még hátra van, de az eredmény nem kétséges többé: győzni fogunk!

Nekünk, a maroknyi magyar nemzetnek, nemcsak fennmaradásunkat biztosítja a kivívandó győzelem és hírünk-nevünk fogja öregíteni, hanem lerakja az újabb ezerév pilléreit. Bár lélekszámában megfogyatkoztunk, sulyban és tekintélyben megnövekedtünk; nemcsak kifelé, bent a monarchiában is, melynek tarkabarka néptörzsei közt legelől áll a magyar nemzet hűség, kitartás, áldozatkészség, megbízhatóság és önfeláldozás

dolgaiban.

Keserves és nehéz volt az erőpróba, de nem haszon nélkül való: megősmert bennünket az egész világ. Az ellenség megbámulta katonáink páratlan hősiességét a csatamezőn, nemeslelkűségüket a csaták után a sebesültekkel és foglyokkal szemben, akikkel szökreszabott falatainkat megosztjuk. Szövetségeseink példaként magasztalják hűségüket, bajtársi ragaszkodásukat és megbízhatóságukat. Tisztelet és megbecsülés fog kijárni érte.

De megősmertek bennünket a monarchiában is, észrevettük, hogy a mi nemzeti törekvésünk érvényesülése a monarchia másik államának is léteérdeke. A háboru hibizonyította, hogy a magyar nemzet ereje nélkül nincs erős monarchia.

Jött az ifjú király, aki rövid uralko-

dása alatt is teljesen közel jutott a szívnkhöz, aki nemcsak szimbolumként tette fejére szent István koronáját és vette vállára a szent király palástját és kezébe országvédő kardját, hanem finom, megértő lélekkel és tapintattal érteti meg velünk, hogy valóban magyar király akar lenni és nem áll utjában nemzeti vágyainknak, hanem — ügyet sem veve a régi tanácsadókra — maga áll nemzeti törekvéseink élére, mint a legelső magyar ember!

E remények fényugara vezet át bennünket az új esztendőbe és ha ágyuzengés közt is, mégis kiáradó szívvel, lelkesen kívánunk a sokat szenvedett, sokat verezett, magyar nemzetnek dicsőséges békét hozó, nemzeti törekvéseinket valósággra váltó, boldog új esztendőt!

Boldog új évet!

## Hátrál az ellenség.

**Elragadott orosz állások. Egy tisztet 80 főnyi legénységet elfogtunk.**

### Höfer jelentése.

Budapest, december 31. (Keleti harctér.) Mackensen vezértábornagy hadserege: Az ellenség lépésről-lépésre a Braila focsani vonal felé hátrál, míg a Buzeu folyótól keletre az ellenség tegnap visszavonulóban volt. Az említett folyótól nyugatra és Rinnicu-Sarattól északra elkeseredett ellenállást fejtett ki, amely több helyen heves harc után megtört. József főherceg vezérezredes hadserege arcvonala: A hegyvidéken Kézdivásárhely-

től keletre és északkeletre Gerok tábornok osztrák-magyar és német csapatai román területen előre küzdik magukat. Nerejut és Tulnicit Paulesci mellett elfoglaltuk. A Casimi és Ojtoz-völgy két oldalán tért nyertünk a határhegységben. Ocnától nyugatra a Solyonitar magaslatot rohammal elfoglaltuk.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregarcvonala: Semmi jelentős esemény nem volt.

(Olasz és délkeleti harctér.) A helyzet változatlan.

## Női kalapok órlási választékban

és a legolcsóbb árban szerezhető be. Antilop mint K 10.—, 11.50 és minden árban. Plüsch K 16.50-től minden színben és a legújabb formákban kapható:

**Haas Lipót linoleum-áruházában, Debrecen Ferenc József-ut 58**

cda.

## Győzelmi jelentősége.

Stockholm, december 31. A központi hatalmaknak Romániában elért újabb győzelmeiről ezt írja a Stockholms Dagblad: A most folyó harcok, főképpen pedig az oláhországiaknak az a jelentősége, hogy azok a Románia segítségére küldött orosz csapatok ellen folytak, melyekből a harctéri helyzet megváltoztatását várták. Most hát ezek is megvitták harcukat. Hogy ezekkel nem volt jelentéktelen és állásuk sem voltak kedvezőtlenek, világosan kiderül a jelentésekből, amelyek elkeseredett ellenállásról és erősen kiépitett állásokról szólnak. A középponti hatalmak jelentéseiben szereplő 10,000 fogoly is a győzlem nagyságáról tanuskodik.

## Csatlakozás Wilson jegyzékéhez.

Gené, december 31. A Petit Parisen kábel távirata jelenti Newyorkból: Svédország, Norvégia, Dánia és Spanyolország kijelentették, hogy csatlakoznak Wilson jegyzékéhez.

## Németország harcai.

Ludendorff első főállásosmester jelentése.

Berlin, december 31. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadcsapata. A labossai csatornától délre a Somme két oldalán a harc időnként heves volt. Az Ancre déli partján messzehordó ágyúink tüze több löszraktárt felgyújtott.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: Jakobstättől délre a tűzserégi tevékenység fokozódott. József főherceg vezérezredes arcvonala: A moldvai határhegységben a harcok ránk nézve kedvezően folytak le. A német csapatok az Uz-völgytől északra elragadták az oroszoktól a Solyomtar magaslatot és azt erős ellentámadásokkal szemben megtartották. Egy tisztelet és 80 főnyi legénységet elfogtunk. Az ojtói völgy két oldalán német, osztrák-magyar ezredek hatalmukba kerítették román állásokat, a Putna völgyben pedig házról-házra vívott kemény harc után elfoglaltuk a Tulnicit. Nereju mellett, a Zabala völgyben csapataink előre haladnak. Mackensen vezértábornagy hadcsapata: Morgen és Kühne altábornagyok csapatai Rimnicu-Sarattól

APOLLO

**Ma, újév napján.**

Előadások 3 órakor kezdődnek, 5, 7 és 9 órakor rendezés helyiségekkel.

**Clara Kimball-Young**

Amerika legjobb filmművésznőjének főszereplésével.

Atévedt nő

Harmadik dráma 4 felvonásban.

Kitűnő kísérő műsor!

északra és keletre különösen a hegység szélén erős ellenállásra találtak. Bravúros támadással sikerült visszaverni. Rimnicul-Sarat és a Buzoul lapályok közötti heves harcok után tért nyertünk.

A dunai hadsereg harcvonala: A nagyon megerősített gurgeti gju cea vonalhoz (Brallától nyugatra és délnyugatra) közeledik. Dobrudzásban bolgár csapatok. Macini irányában előreküzdötték magukat.

(Macedon arcvonal.) A Struma mentén bolgár és török járőrök sikeres vállalkozásokat hajtottak végre.

## Wilson második jegyzéke

Rotterdam, december 31. A Morningpost jelentése szerint Wilson-nak az antanthoz intézett második jegyzékét nem hozzák nyilvánosságra, de megerősítik, hogy ez a jegyzék az amerikai kivitel tilalom gondolatát foglalja magában.

## A békekonzferencia programja.

Rotterdam, december 31. A Times newyorki jelentése szerint az Associated Press — a tudósító szerint nyilván Bernstorff gróf német nagykövet közlése alapján — a következőkben foglalja össze a német főfogást arról, hogyan jöhetne létre a béke: E szerint a konferenciának egyenlőre a hadviselő hatalmak küldöttjeiből kellene megalakulnia és kizáróan területi kérdésekkel kellene foglalkoznia. E kérdések elintézése után a semlegeseket is meg kellene hívni, hogy a béke jövőbeli biztosításában közreműködjenek. A tanácskozásnak ezenfelül ki kellene terjeszkednie a tengerek szabadságára, a korlátozott leszerelésre, a béke kikényszerítésére hivatott liga szervezésére és nemzetközi választott bíróság létesítésére.

## A népiroda közgyűlése.

A debreceni népiroda egyesület november hó 26-án tartotta meg a háborús viszonyok miatt elhalasztott évi rendes közgyűlését, melyen az érdeklődők jelentős számmal vettek részt. A népiroda 1915. évi ügyforgalmát, tevékenységét az előző jelentés ismertette, melyből a következők érdemelnék különösebb figyelmet.

Akkor néhány lelkes emberbarát, társadalmunk vezető férfainak közreműködése és támogatása mellett Debrecenben Népiroda felállítását vette célba, még a béke áldásos napjait élve. Társadalmunk azonban már akkor is élesen érezte szükségét egy oly intézménynek, mely a vagyon- és néposztályok ügyes, bajos dolgaiban ingyenes tanácsot és utbaigazítást szolgál.

A háború kitörése után tetemesen megnövekedett a tanácsstalanul álló szegények száma, kik elhagyatottságuk közepette ügyes-bajos dolgokkal a népirodához folyamodnak, hol mindenkor megértő jóakaratra, meghallgatásra s a legtöbb esetben sikeres támogatásra találnak. A szegény nép tanácsstalanágát, zavarát csak növelte az a számtalan háborús rendelet és törvény, melynek a mindennapi élet legelmeibb mozzanataira is kiterjednek s amelyeknek tömkelegében eligazodni ma már szakembereknek is nagy feladat.

Az elintéztet ügyek száma az iroda felállításának évében 1912-ben: 406; 1913-ban: 902; 1914-ben: 1150; 1915-ben pedig 1510 volt.

Az ügyek sikeres elintézése mindig több és több ügyfelet vonzott a népiroda előcsarnokába, ugyannyira, hogy a tolongások megelőzése, a megkívánt rend fenntartása s az ügyek nyugodt lebonyolításának biztosítása céljából a jelentkezők között számított cédulák kiosztását kellett gyakorlatba venni. Az ügyek elintézése egyes méltánylást érdemlő esetektől eltekintve — ma is a kiosztott számok sorrendjében történik.

Az ügykönyvek adataiból kitérünk továbbá az is, hogy a kitört háború — városunkban már teljesen fejlett s gyakorlati értékkel bíró erős népirodát talált a közjótékonyaság szolgálatában. Ily megerősödés mellett volt elérhető az ügyek számának további fokozatos emelkedése, mely az iroda fellendüléséből itélve, a folyó évben a 2000-et is meg fogja haladni. Ily fejlettség mellett volt lehetséges további működésünk keretében illeszteni az ipari és mezőgazdasági munkásközvetítést is, mely szélesebb alapokra helyezve s megfelelően átszervezve kiindulásul szolgálhat az 1916. LVI. t. cikk alapján ezután felállítandó hatósági munkásközvetítéshez.

Az érkezett ügyekből az egyes előadók által elintéztet ügyek száma: Dr. Fejér Ferenc ügyvéd (mint a népiroda elnöke) 23 ügyet, dr. Kőrösi Kálmán ügyvéd 7 ügyet, dr. Tüdös Kálmán városi tisztifőorvos 4 ügyet, dr. Csáthy Dezső ügyvéd 2 ügyet, dr. Gál Zoltán ügyvéd 3 ügyet, dr. Ujlaky Hugó ügyvéd 2 ügyet, Ozory István rendőrkapitány 2 ügyet, Nagy József kir. tanácsos, pénzügyigazgató 1 ügyet, dr. Radó Rezső keresk. és iparkamarai s. titkár 1 ügyet, Szilágyi Bálint katonai ügyvezető iktató 1 ügyet. Összesen 47 ügyet.

Ehhez járul még a Népiroda munkásközvetítő osztályának ügyforgalma is. Ezeü szerint az 1915. évben 901 munka alkalom lett bejelentve, melyből férfiakra: 839, asszonyokra 126, leányokra 7, fiukra 19 munkasikalom esett.

Ezzel szemben a munkások részéről bejelentett keresetek száma 155. a munkát keresőkből férfi volt: 116, asszony volt: 21, leány volt 7, fiú volt: 11.

A népiroda legutóbb a rokkant katonák díjtalan munkaközvetítését is ügykörébe vonta, mely fontos állami érdek s a nemes cél szolgálatában kifejtendő tevékenysége a rokkantak, valamint a munkaadók részéről általános érdeklődésre, a hatóságok részéről pedig a legmesszebb menő támogatásra tarthat számot.

**MINDENFELE NYOMTATVANYT  
OLCSÓN ÉS IZLÉSESEN KÉSZIT  
A DEBRECENI UJSÁG NYOMDÁJA**

## URANIA

Hétfő Január 1-2 Kedd  
Professor Nick Fantom legújabb kalandja

### A törösvári birtok

(Ein Blatt Papier) detekti történet 5 részben.  
Magyarország n. játszódó, elejétől végéig izgalmas történet.  
Főszereplő Max Landa.

### A harmadik felvonás.

amerikai szenzáció 3 felvonásban.  
Lepkefogás.

Előadások 8 órakor kezdődnek, 5, 7 és 9 órakor rendezés helyiségekkel.

Előleges jelentés: Szerda Csütörtök

### Az elmúlt harangok

filmregény 4 felvonásban. Irta Bakási Viktor.  
Főszereplő Paulay Erzel.

# Hullaszállítást. Exhumálást. Temetéseket

a leggyorsabbtól a legdiszesebb kivitelben esz-  
közül olcsó és pontos kiszolgálásról közlismert  
Telefon nappal 11-85.

FEHÉRTÓI BÉLA temetkezési vállala-  
lata Dégenfeld-tér 4  
Telefon éjjel 10-92.

## Karácsony-est a königgrätzi üdülőben.

Üdvözlét haza.

Königgrätz, 1916 dec. 26.

Immár a harmadik háborus karácsony. A nagy viharban már harmadszor ünnepejük az ünnepek ünnepét — a szeretet ünnepét. Hogy nem fogytunk ki a szeretetből, hogy a rettenetes tusakodás közben is nemesak, hogy megőriztük, hanem még meghatványoztuk emberi szívünknek melegét azt megmutatta a königgrätzi 39-es üdülő.

Mihályi őrnagy, az üdülő parancsnokának és dr. Schönberger, az üdülő főorvosának páratlanul önfeláldozó, áldozatkész munkája egy ugy arányában, mint bensőségében felejtethetetlen szép karácsony estével ajándékozta meg az itt üdülő hősöket. A magasztos ünnepl hangulatot emelte az üdülő főorvosa: Schönberger dr. által kitünően rendezett ünnepi előadás, mely az üdülő kápolnájában folyt le, hol a Mihályi őrnagyné, dr. Schönbergerné, Baloghné urnők munkája a 6 méter magas bőkezűen díszített, gyönyörű karácsonyfa ragyogott.

Oszatlan elismerést aratott Neuer Jacques (39-es kad. asp.) Karolinus: „Csön des éjének“ és Gounod: „Ave Mária“jának nemes, mély érzésű interpretálásával. A briliáns vonós és zongorakíséret Ripcsák és Tempus hadnagyok érdeme.

Balogh Béla tábori lelkész magas szárnyalású, szép distichonjai felemelő, mély hatást gyakoroltak a jelenvoltagekra. A karácsonyi otthont, a boldog gyermekkor tiszta poézisát varázsolta elénk a jól sikerült betlehemi játék, melynek prológusát és Babits Mihály Miatyánkját mély érzéssel és szép tragikus készséggel Lukács Béla adta elő. Nagy Jenő a betlehemi játék inscenálása körül buzgólkodott sikerrel. Stréss Gyula (39-es önk. káplár) szép technikájú hegedűjátéka egy vonós quartette-ben őszinte elismerésben részesült.

Jelen voltak a königgrätzi magyar kolónia szebbnél-szebb nőtagjai a 39-ik gy. e. ittlévsz összes tisztjei a parancsnokkal Bilánszky ezredessel az élükön. A pompás előadást bőkezű, mesés vacsora követte s a jelen voltak a virradat is még a legjobb hangulatban együtt talált.

A szeretet estéje volt ez, de épp amennyi joggal mondhatjuk, hogy demonstratio

este is volt. Demonstrált az ügybizottság, az odaadás és szeretet katonáink iránt. Megmutatta az üdülő parancsnoka és főorvosa, hogy összefogva a mindig áldozatkész debreceni közönséggel, kis eszközökkel is, egy nagy arányú, emlékezetes estét tudnak rendezni és egy bőséges, minden kritikát kiálló vacsorát — hófehér cipóval s ragyogó terítékekkel tudnak adni hős katonáinknak. A tisztí tabel grandiózus terítéke, az alitiszti asztal bősége és a legénységi asztalok körül csapongó jókedv, derű és megelégedettség adta az őszinte elismerés pálmáját a fáradhatatlan munkájú rendezőknek.

A magyar tisztí és altisztikar nőtagjai megjelenésükkel csak emelték az ünnep fényét. Ezuton tündik az üdülő hősök és az üdülő vezetősége hálás köszönetüket Márk Endre udv. tanácsos polgármesternek, Czeglédy Mihály megyei főügyésznek, Taty Zoltán polgármesteri titkárnak és a nemesszívű adakozóknak, kiknek áldozatkészsége és nemes érzése adta meg az eszközt a fényes est megrendezéséhez.

## Színház.

HETI MŰSOR:

Hétfőn délután: Kiralynóm meghalok érted.  
Hétfőn este: Dáron a kis leány operett.  
Kedden: Kunn a bárány, benn a farkas.  
Szerdán: Ripp-Ripp, operett.  
Csütörtökön: A király házasság, vígjáték.  
Pénteken: Boszorkányvár, operett.

Tévedt nő. Ma, új napján az Apollóban négy előadás lesz. 3 órakor mérsékelt helyekkel kerül műsorra a Tévedt nő című gyönyörű és halásos nagy dráma kerül bemutatásra. Főszereplő Klára Kimball Joung, az amerikai film-díva lesz. Az Apolló mai előadása olyan film újdonság, mely emlékezetes fog maradni mesés felvételeivel és pazar jeleneteivel.

A koronázási filmet holnap bemutatják. A koronázásról készült filmet a fővárossal egyidejűleg, holnap kedden mutatja be az Apolló. Az előadások kivételesen és tekintettel a koronázásra, délután 3, 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. A helyárak mérsékelttel emeltek. Pénztárgyítás délelőtt 10 órakor lesz. Itt jegyezzük meg, hogy a koronázási film csak és kizárólag az Apollóban kerül műsorra.

Valósággal elkaphatók a Színházi Figuró újévi száma, mely Mezey Béla színiigazgató fényképével, intím hangú, kedves cikkével s gazdag szórakoztató tartalommal jelent meg. Hány éves vagyok? Erre a kérdésre, amelyről érdekesebbet elképzelni is alig lehet, nyilatkoznak a legnépszerűbb színésznők. Darrigó regénye, az új, humoros lány-alak, a fejlődő pályázat, a kedvenc-verseny mind egytől-egyig csak kedveltebbé teszi ezt a lapot, amely a színház és mozilátogatóknak valóban nélkülözhetetlen. Kapható a Színházi Figuró az összes trafikokban, mozikban, könyvkereskedésekben, a színháznál 20 fillérért, színlapokkal s a kedvenc-verseny ezavazó-lapjával.

A koronázási filmről. Most, hogy az Apolló bemutatja a koronázási filmet, érdekes megemlíteni, hogy a felvételből milyen nagy összeget juttattak a magyarországi mozik a Hadseregélyző-nek. Az a film vállalat, amely engedélyt nyert a felvételre, kötelezte magát, hogy minden méter film után és pe-

ny minden mozgó-színház után érve, ahol a filmet lejátsszák, egy koronát fizet a Hadseregélyző-nek. Ez mintegy 120.000 koronát jelent. Maga a felvétel körülbelül kilencvenezer koronába került. Egy elsőrendű mozgó-színház átlag naponként négyszáz korona költsémdíjat fizet a filmért. A koronázási film tehát rekordot fog teremteni a magyar mozi-ipar terén.

## Debrecen a koronázás napján. Az ünneplő város.

Debrecen is nagy lelkesedéssel ünnepelte meg a koronázás napját. A házakon nemzeti színű lobogók lengtek, az üzletek kirakataiban nemzeti színű drapériával övezve kiállították az új király arcképét. Színházban, mozikban díszelőadásokat tartottak, amelyeknek mindenütt nagy közönsége volt. De legemlékezetesebb eseménye volt e napnak az ugynevezett koronázási ebéd, amelyet a város adott a szegények számára.

A koronázási ebéd.

Debrecen városa tudvalevőleg elhatározta, hogy a koronázás napján megvendégeli a város szegényeit. Emlékezetes eseménye marad ez a koronázási napnak. Már a kora délelőtti órákban ezekre menő tömeg özönlött ki az Arpad-terre, ahol a koronázási ebédet Sas-Bélané urnő vezetésével debreceni urasszonyok kiosztották.

Ennél megkapóbb látványt elképzelni is alig lehet. Egy valóságos emberrengeteg várt türelmesen az ingyen ételre, amely most különösen nagy áldás. A rendőrség minden erejét megfeszítette, hogy rendet tudjon tartani. Maga Rostás István rendőrfőkapitány ügyelt föl és irányította a rendőrség nehéz munkáját.

Az ebédet, amely gulyásból állt, hét tábori konyhán főzték katonák. A híres „gulyásagony“ szinte kimeríthetetlenül ontották a jótékony eledelt, amelyet nagy örömmel fogyasztott el a szegénység. Megható jelenetek játszódtak le. Dr. Szabó Mihályné, Balogh Istvánné urnőket igazán szívtetőpó rimáncdással ostromolták a kenyérért, amelyet ők osztottak ki. Különösen gyermekek, asszonyok jelentek meg az ingyen ebédnél nagy számmal s sokan hazavitték a régen látott húsos, meleg eledelt, amelyért nem győztek eléggé hálálkodni.

A nyomorúak, a szegénységnek is boldog öröme volt a tegnapi nap. A város részéről dr. Csűrös Ferenc kultúrtaácsnok volt jelen az ebédkiosztásnál, aki meleg elismeré-

## „METEOR“-mozgó

Bocskai-ter 10.

Telefon: 947

1917. január hó 1-én, hétfőn.

WESTENDEI REJTÉLY

bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Főszereplő: Waldemár Szylander.

Egy kényes üv, humoros.

Belgrád, aktuális.

Előadások kezdete d. u. 3, 5, 7 és az utolsó 9 órakor. Helyárak: Páholyülés I. K., I. hely 70 fillér, II. hely 60 fillér, III. hely 40 fillér.

**ARANY-BIKA mozgószínház**

Ma, utoljára.

**Az árnyék házasság**

(Die Ehe im Schatten)

dráma 3 felv. Főszereplő Waldemar Szyländer

**Melyik az igazi**

vígjáték 3 felvonásban.  
Főszereplő Tatjana Irbak.

Előadások 3 órakor mérsékelt 5, 7 és 9 órakor rendez helyárak.

**STOCK**

rendszerű **nyersolajmotorok** mig a csekély készlet tart — azonnali szállítása kapható Debrecenben

**Ráhmer Sándornál** Bächer és Melichár gépgyárak főtelepén. Debrecen, Piac-u. 43  
Telefon 962. Telefon 962

Ugyanott állandóan raktáron vannak: marokrakó és kévekötő aratógépek, Unikum-Drill vetőgépek, amerikai tengelykerék és eszközök, Bächer acélekék, szecskavágók, répvágók, tengelymozsolók, daralók, járgányok stb.

részt adókat a feredhatatlanul büszkődő szabályoknak.

#### A Katona-Otthon ünnepélye.

A Katona-Otthon délután 6 órakor tartotta hódolati ünnepélyét, amelyen jelen voltak: Okolicsányi Károly vezérőrnagy, Leasi vezérkari ezredes, Puska József honvéd huszárezredes, dr. Csűrös Ferenc kultúránácsnok, Kiss Ferenc egyházközségi főjegyző, Széle György lelkész és még mások. A nézőteret a katonaság minden Debrecenben állomásozó ezredből zsúfolásig megtöltötte. A színpadon gyönyörű dekorációban a király képe volt kiállítva. Az Egyetértés zenekara nyitotta meg az ünnepélyt, amely után Iványi Sándor Zivuska Andor alkalmi versét szavalka el nagy hatással. Percenkig tapeolták. Majd az Egyetértés dalköre a Hymnuszt énekelte el, amelyet dr. Ferenczy Gyula igazgató lendületes szónoki enyhségeiben gazdag beszéde követett. Ezután minden ezredből két-két katona hódolt a király képe előtt, ami igen lelkes jelenetként hatott. Végül az Egyetértés dalköre és zenekara szerepelt újra. Ezután a Katona-Otthon megvendégelte és megajándékozta a katonákat.

## A 39-esek karácsonya az oláh fronton.

### Hogyan ünnepeltek?

Szalontai József 39-es katona a többi bajtársai nevében is kedves levelet intézett a Debreceni Ujsághoz, amelyben beszámol arról, hogy az oláh fronton harcoló vitéz véreink hogy ünnepelték meg a karácsonyi ünnepet? Nagy örömmel tölthet el bennünket az a tudat, amelyet e szíves sorokból meríthetünk, hogy a mi derék fiaink családjuktól távol, a leggonoszabb ellenséggel farkasszemet nézve, sem nélkülözték a szeretet sziveket átjáró melegét.

Szabó Béla hadnagy, századparancsnok nagylelkűen gondoskodott az ő katonáiról. Készítettet szánukra karácsonyfát, amelyet a legénység körülállott s szótárával áldozott erős, kálvinista érzelmeinek. Majd Szabó hadnagy tartott beszédet a Jézus születéséről s a szeretetről, amelynek mindnyájunkat össze kell forrasztani. Mély megihletődést keltettek e szavak.

Nem maradt el a szokásos betlehemes játék sem, amelyet egyes betanulással tizenöt baka adott elő. Ezután az ajándékok kiosztására került a sor, amelyet Szűcs századvezető őrmester végzett. A legénység cigarettát, cukrot, almát kapott. Szabó hadnagynak Rosenthal számvető őrmester segédkezett az ünnepély rendezésében.

Miközben ezt írták szíves közlik a vitézül készülő 39-es bakák egyuttal boldog újévet kívánnak a debreceni közönségnek.

## Üdvözet a harcterekről Debrecen közönségének. Debreceni fiuk levele.

Pár nappal ezelőtt egymásután kapunk tábori levelezőlapokat a különféle frontokról, amelyeken debreceni fiuk küldenek haza, szeretett városunk Debrecen közönségének ünnepi, új évi üdvözléseket. Szívesen teljesítjük, a mi hős fiaink óhaját, leveleiket, üdvözlésüket és aláírásaikat az alábbiakban reprodukáljuk:

Feldpost 357. dec. 18.

Nagyságos Főszerkesztő Ur!

Alulírott 39-es géppuskások kérjük szíveskedjék becses lapjában kitenni, hogy szeretett városunk kedves közönségének boldog, kellemes új évet kívánunk!

Papp Sándor  
Dobos Imre  
Rosenfeld Kálmán  
Tóth József  
Kovács András  
Kertész Árpád

Szabó Imre  
Nyilván György  
Madarász K.  
Szekeres József  
Riksal József  
Nedolaj Béla

Román front, dec. 20.

Mélyen tisztelt szerkesztőség.

Szíveskedjék alant sorokat becses lapjában közölni. Kellemes ünnepet kívánunk Debrecen közönségének.

A román fronton harcoló 72-es honvéd tüzérek.

Szabó Sándor  
Nagyvárad  
Sipos  
Debrecen  
Kutasi Benedek  
Nagyvárad

Kádár János  
Szoboszló  
Kovács Sándor  
Debrecen  
Erdély Károly főtüzér  
Debrecen

Olasz harctér., dec. 20.

Nagyságos Szerkesztő Ur!

Debrecen város általunk oly annyira szeretett közönségének boldog új évet kívánunk!

Az olasz harctéren lévő 39-es fény-szórók.

Olasz front, dec. 15.

Nagyságos Szerkesztő Ur!

Kérjük, hogy a mi kedves ujságunkban közölni szíveskedjék, hogy a debreceni leányoknak, a nemes város egész közönségének szívből kívánunk mi debreceni ifjak kellemes ünnepet és boldog új évet!

Patal Károly  
Losterier Mátyás  
Kiszler Antal  
Herény Ferenc  
Tolner Dániel  
Horváth János  
Rattesid Lajos  
Bankovich  
Duki István  
Füstös Sándor  
Kiss Gábor  
Tréfi József  
Papp István  
Kristóf József

Fakete Gábor  
Rador Miklós  
Gajup János  
Kosher Zsigmond  
Kammellander Ferenc  
Deák Lajos  
Novák István  
Gründner György  
Kiss Béla  
Agg Zoltán  
Szokol Tivadar  
Bencze Sándor  
Ruzsicska Antal  
Mircsa János.

Kedves Than főszerkesztő ur!

A debreceni 3. honvéd gyalogezred egyéves önkéntes hadapródjelöltjei az Ön becses lapja útján kívánnak hozzátartozóinknak, barátainknak és Debrecen város egész áldozatkész közönségének boldog ünnepeket, boldog új évet.

Kiss Sándor  
Nagy Sándor  
Kiszely István  
Tóth József  
Male Vaskó

Dr. Szabó Ferenc  
Kutassy Károly  
Tamáskovich Antal  
Reinitz Béla  
Konkoly Jenő.

Mister biancò dec. 5.

Nagyságos szerkesztőség!  
Alulírottak azon szíves kéréssel for-

dulunk a Szerkesztőséghez, hogy a mi kedves Debreceni Ujságunkban újévi üdvözlésünket ismerőseink tudomására juttatni kegyeskedjék.

Hazafias üdvözléssel:

Szendrey Ferenc  
39-es Debrecen  
Klein Ernő  
39-es Debrecen  
Nagy József  
39-es Nagyléta

Gorbay Ernő  
39-es Monostorpályi  
Ezilágyi Sándor  
3-as honv. Derecske  
Nagy József  
39-es Debrecen.

## Debrecen a koronázáson.

### Zita királyné és a debreceni hölgyek csokra.

Debrecen és Hajdúvármegye tudvalólag küldöttséggel képviseltették magukat a koronázási ünnepségen. A küldöttség mindenütt megjelent s fellépésével jóleső figyelmet keltett.

A Zita-gyűlésre (Pro Transylvania) Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udv. tan., polgármester és Pákozdy Sándor alispán voltak hivatalosak. Itt is a legszívesebb figyelemmel találkozott a debreceni deputáció.

A koronázási menetben így helyezkedtek el:

Az ötös fogaton ültek: Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udv. tan., polgármester, Szabó Kálmán ch. főjegyző, Medgyaszay Miklós árvászéki elnök. A bakkon diszbeöltözött hajdu foglalt helyet a város lobogójával. A fogat kocsisa Szilágyi László volt cifra kocsis-diszben.

A város egyik kettősfogatán: dr. Baltazár Dezső püspök és gróf Péterfy József ref. egyházközségi főgondnok, a másik kettősfogatán: Pákozdy Sándor alispán és Czeglédy Mihály vármegyei tisztifőügyész ültek.

Érdekes, hogy Kertész Imre, Kecskés István, M. Tóth János és Nagy Sándor, a polgárság képviselői debreceni ünnepelő polgári ruhában jelentek meg. M. Tóth János különösen tipikus, széles karimájú, fényes szőrű kalapban. A Pannóniában laktak, amelynek tulajdonosa ingyen akarta vendégül látni a debreceni polgárokat, de nem fogadták el, hanem kijelentették, hogy e helyett inkább szegényeket vendégeljenek meg.

A debreceni és hajdúvármegyei hölgyek csokrának átadásáról most az alábbi részletes beszámolót adjuk:

A csokor bemutatása teljesen etikett-szerűen történt. A királynéval programmon kívül nem lehet beszélni, sem semmit neki átnyújtani. A pompás csokor a foyerben volt elhelyezve s mikor a királyné a kis trónórókkal reggelizni ment, észrevette az egyetlen, gyönyörű virágokból művésziessen kötött csokrot. Ugy látta, a főudvarmesternő már előzőleg felhívta rá a figyelmét, mert látható örömmel odament Hatvani István megyei hajduhoz, aki a csokor mellett állt s így szólt magyarul:

— Nagyon szép virágok!

Es elvette a hajdútól, átadván a főudvarmesternőnek. Hatvani hajdu természetesen némán nézte ezt a jelenetet. Ugy állott ott, mint a cövek. Az arca azonban csakhamar földerült: a királynétől egy ötvenkoronás bankjegyet kapott.

A debreceni és hajdumegyei hölgyek csokra volt az egyetlen virág, amit a királyné kapott. A villásreggeli alatt a királyné asztalán illatozott.

Az album szintén kellemesen lepte meg a királynét, rátette a kezét annak jelöl, hogy elfogadta.

A debreceni kiküldöttek fentartott helyet kaptak a koronázási templomban. Medgyaszay Miklós tartotta a zászlót. Debrecenből sokan voltak jelen a kiküldötteken kívül is a koronázási ünnepségen.

## Ujdonságok.

**Istentiszteletek.** Ma, újév első napján a ref. templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az Istentiszteletek: Nagytemplomban d. e. 9 órákor predikál János Zoltán lelkész, d. u. 2 órákor Konrád Zoltán s. lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor Szele György lelkész, d. u. 2 órákor Molnár Ferenc s. lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órákor Főris Endre s. lelkész, d. u. 2 órákor Erdélyi Sándor s. lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 9 órákor Zih Sándor lelkész, d. u. 2 órákor Márton Sándor s. lelkész. Ispótyai templomban d. e. 9 órákor Uray Sándor lelkész, d. u. 2 órákor Főris Endre s. lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órákor Kovács János vallásoktató-lelkész.

A róm. kath. templomban: délelőtt 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes, 9 órákor énekes szentmise, utána szentbeszéd. Délután 3 órákor litánia, utána rózsaszűz; 5 órákor szentbeszéd.

**Eljegyzés.** Römer Lajos, a Falk Ármán és Társa cég képviselője, eljegyezte Rosenberg Gizus urleányt Debrecenben. (Mind den külön értesítés helyett.)

**Gyermekmenhelyi ruhakiosztás.** A bol dogult Szini Aranka telepfelügyelő volt telepéhez tartozó állami gondozásban lévő gyermekek részére a ruhakiosztás a Debreceni Patronázs Egyesületnek Bethlen-utca 37. sz. helyiségében 1917. évi január hó 2-án d. u. 3 órákor fog megkezdődni, amikor is a nevelőszülők a gyermekekkel és gyermektartási könyvvel együtt pontosan jelenjenek meg. Az állami gyermekmenhely igazgatósága.

**Eljegyzés.** Vámos György tart. főhadnagy, a Szedlák és Vámos cég be tagja szilveszter estélyén eljegyezte Pálffy Irénkét, Pálffy József áll. reálisk. tanár leányát. (Minden külön értesítés helyett.)

**Vilmos császár újévi hadseregparancsa.** A Wolff-ügynökség jelenti: Vilmos császár a hadsereghez és a tengerészethez a következő hadsereg- és flottaparancsot intézte: Ujra egy háborús év van mögöttünk, a mely bővelkedett harcokban és áldozatokban és dus volt sikereiben és győzelmekben. Ellenségeink reménykedése az 1916. évben csufot vallott. Összes támadásaik keleten és nyugaton szétzúzódtak a ti vitézségteken és odaadástokon! A Románian át való legújabb győzelmi menet Isten rendelkezéséből megint hervadhatatlan babérokat fűzött zászlóitokra. E háboru legnagyobb tengeri csatája, a skagerraki győzelem és a merész vállalkozások örök időkre biztosították tengerészetelem dicsőségét és a vele szemben megnyilvánuló bámulatot. Ti győzelmesek vagytok valamennyi szárazföldi és vízi harctéren. Rendíthetetlen bilmommal és büszke reménykedéssel tekint rátok a hálás haza. Az a páratlan harci

szellem, amely soraitokban él, szívós, soha sem arnyedő győzelmi akaratok, hazatok szeretet szavainak nekem azért, hogy a győzelem az új évben is zászlóitokat fogja követni. Isten veitünk leez ezantul is. Nagyjóhadiszállás, 1916 december 31. Vilmos.

**A hadiküldöttek viseléséről.** A hivatalos lap mai száma közli a király káziratát, amelyben elrendeli, hogy a háboruban tartott szemléi alkalmával a kivonult csapatok a hadiküldötteket a koppenyen viseljék oly módon, mint a kabátban.

**Népfőlkelő kötelesek figyelmébe!** A m. kir. honvédelmi miniszter urnak folyó évi 24400. számú körrendeletével elrendelt 1898-tól 1892. évig terjedő években született népfőlkélok összehírásánál tapasztaltatott, hogy az ezen évfolyamokba tartozó egyének közül a katonai szolgálatból elbocsátottak nem jelentkeztek teljes számban.

Ennélfogva figyelmezteti a városi katonai ügyosztály az összes 1898-tól 1892. években született és jelenleg katonai szolgálatban nem álló vagy csak hadi szolgálatot teljesítő népfőlkélokét, hogy a törvényes követezmények terhe alatt a katonai ügyosztálynál összehírás végett azonnal jelentkezzenek, mert ellenőriztetnek és a mulasztók a törvény teljes szigorával fognak büntettetni. Katonai ügyosztály.

**Harci pihenőn.** Felső Vályi Nagy Géza, a 3. honvéd gyalogezred főhadnagya, egy verses kötetet adott ki Harci pihenőn címmel. Nagyon kedves, hangulatos ez a könyv, amelyben a mai háborus idők szines és erőteljes lyrája csendül meg. Erzéseit valami nemes páthoz emeli s teszi különösen megkapóvá. A Felső Vályi Nagy Géza költeményei már eddig is a legmelegebb elismerésre találtak, a mennyiben a fővárosi sajtó tekintélyes organumai is igen hízegően nyilatkoztak róla. Mint a hogy méltán megérdemli ez az értékes kötet, amely kiállításában is művészi izlésre mutat. A kötetet Balla Jenőnek, a 3. honvéd gyalogezred alezredesének ajánlotta az igen talentumos szerző, a fölmerülő anyagi hasznót pedig nemes áldozatkészséggel a derek ezred altisztjeinek alapja javára szánta.

**Községi központi szeszifőzde.** Dr. Szelenyi Árpád beadványt intézett a városhoz, amelyben javasolja, hogy a város állítson föl egy községi központi szeszifőzdet. A városi tanács nagy érdeklődéssel fogadta az eszmét, amelyet megfontolás tárgyává tesz.

**A népkonyha megnyitása.** A népkonyha bizottság tegnap délután 4 órákor ülést tartott. Dr. Csűrös Ferenc elnöklő tanácsnok beszámolt arról, hogy már decemberben megakartá nyitattatni a népkonyhát, de erre fedezet nem volt. Indítványozta, hogy január első hetében nyissák meg a népkonyhát, amit el is fogadtak s a városi tanácstól 6000 korona hozzájárulást kérnek, valamint hét öl fát a főzéshez. A felügyeletet most is, mint a multban urasszonyok gyakorolják. Kaphatnak a népkonyhán ebédet jegy mellett egészen ingyen a szegénysorsu emberek vagy jegy nélkül 30 fillérért. Az ételadagokat azonban az idén hazavinni nem lehet. Kenyeret csak a kenyérjegy ellenében ad a bizottság azoknak, akik a népkonyhán kérnek kenyeret.

**A Vörös-kereszt egylet,** valamint a vörös-kereszt kórház karácsonyfájára a következő adományok érkeztek: S. L. 50.—, Domahidy Elemérné 10.—, Koszorus Ferenc 10.—, Ujváry József 4.—, Zsom Róza 2.—, Balogh Imréné 2.—, özv. Márkus Jánosné 2.—, Gróth Ferenc 20.—, Rézler Ervin 30.—, Iovag Berkes Lajos 20.—, P. J. 15.—, Kovács 10.—, Dicsőfi József 6.—, Bosznay István 10.—, Raak Árpád és neje 20.—, May Andor és neje 25.—, Boros Ferencné 2.—, Dinyés Gyula 5.—, Faragó Sándorné 20.—, Nagy Sándor Mária 10.—, Kar dos László cég 10.—, N. N. 20.—, Wéber nővérek gyűjtése 60.50.—, Juhász Balogh Sándorné Nagy Rebeka 10.—, Barth Lajos képes autogramm gyűjtésének bemutatásából 56.—, Mihailovits vörös-kereszt láda tartalma —77, Tóth Gyula vörös-kereszt láda tartalma 2.12, Baáry vörös-ke-

reszt láda tartalma —60, Lőfkovits vörös-kereszt láda tartalma 2.00, Csáthy Ferenc 200 drb. tárcanaptár, 120 drb. Iron. N. N. egy üveg lekvár, Beaponyai Gyuláné sütemény, 1 drb. deszka. Dávid Istvánné 10 üveg bor, 3 drb. mákos-díós tészta. Gardák sőtődjé 75 drb. kalács, özv. Kubek Sándorné 5 üveg befőtt, 2 üveg bor, dr. Láng Sándorné 3 drb. díós-patko, karácsonyfadísz, Márton Imréné 2 üveg bor, piskóta, 1 táj pogácsa. Süle Józsefné 15 kg csipke lekvár, Balogh István 50 kg. árpa. Scháger Károly és neje 2 üveg befőtt, 2 kg saló cukor, 2 üveg bor, dr. Engel Ignázné 2 üveg bor, 3 befőtt, 100 cigaretta, Czobor Károlyné 6 befőtt, 2 kalács és sütemény, özv. Novák Mártonné 3 üveg befőtt, Kolozsváry Juliska 6 üveg bor. A fenti adományokat köszönettel nyugtázza: Somossy László, a vörös-kereszt egylet pénztárnoka.

**A Debreceni Jótékony Nőegylet** évainak karácsonyfájára következők voltak kegyesek adományaik által feledhetlenné tenni nekik a karácsonyi ünnepeket: pénzhelileg: Sesztina Jenőné 30 K, dr. özv. Erőse Lajosné, Sass Béláné, Gnasser Örnaszóné 20—20 K, Sesztina Lajosné 10 K, dr. Szabó Mihályné 10 K, Varga Pálné 15 K, Eckli Józsefné 10 K, Komlóssy Dezsőné 6 K, Sebesic Raymundné, Koszorus Ferencné, Kaszanyitzky Andorné, Maver Jánosné 5—5 K, Szele Györgyné, özv. dr. Nary Gáborné 3—3 K, Kovács Luiza 4 K, özv. Szabó Kálmánné, özv. Szunyogh Sándorné, Szalay Józsefné, Jóó Istvánné, Tarway Béláné, özv. Vértessy Lajosné, Szele György 2—2 K. Természetből ajándékot küldtek: Fráter Erzsébet 30 drb. ajándéktárvat, Czobor Károlyné 80 drb. mézes. Kubek Erzsébet 1 doboz mézes. Kertész Sándorné 1 doboz cukorka, Kolbenhaver Kálmánné 250 drb. mézes tészta, Bányai Péterné 1 pár kappan, Gyarmathy Istvánné és Rauchbauer Jenőné 1 doboz cukorka és drb. lekváros patko. Keresztessi Antalné 2 kg. griz, Bach Lászlóné 58 drb. cukor-figura, Törös Balázs 1 drb. karácsonyfa. Fogadják a nemes szívű adakozók a nőegylet hálás köszönetét.

**Hazug sajtójelentések Montenegróról.** A sajtóhadiszállásról jelentik A Corriere d'Italia azt jelenti, hogy Montenegróban újabb forradalmi mozgalom tört ki, amely több konfliktusra vezetett az osztrák és magyar megszálló csapatokkal. Ez a hír tisztázza koholmány. Az egész országban nem történt több hónap óta semmiféle említésre méltó megzavarása a nyugalomnak és közrendnek.

**A Kaba-Nádudvari Helyérdekű Vasut** rendkívüli közgyűlést hívott össze az igazgatóság kiegészítése céljából. A megüresedett hely betöltését nagy csata előzte meg, de végül sikerült a várományosok érzékenységének kiengesztelése. A közgyűlésen az alapszabályt is módosítani fogják.

**A Sestakerti betörések.** Mint már megírtuk, pénteken éjjel több villát feltörték a Sestakertben, köztük a Des Combes Henrik ügyvédét, az Oláh Károlyét és másokét. A gonosztevők dohányt és bort kerestek, de hiába volt minden fáradozásuk, egyetlen kis csomag cigarettadohánynál többet találni és elvinni nem tudtak.

**A tizenhét-huszonhét évesek önkéntessége.** Mint Bécsből jelentik, az újabb sorozásra kerülő 1892—1898. évfolyambeli népfőlkélsre, illetőleg szolgálatra köteles egyének önkéntes belépése nézve, amennyiben az egyéves szolgálat végleges vagy föltételes elnyerésére igényt tartanak, az egyes fegyver- és csapattesteknél a következő maximális számot állapították meg: A gyalogságnál és a vadászcsapatoknál nincs számbeli korlátozás, a főtvelti engedélyre nincs szükség. E csapattesteknél a főtvelti nem lehet megtagadni. A lovasságnál ezredenként: 1898. évfolyamból kettő, 1892—1897. évfolyamból szintén kettő. Tábort és hegyitűzészégnél csapattestenként: 1898. évfolyam négy a többi szintén négy. A vartűzészégnél pótzásadonként az 1898. évfolyam öt, a többiből szintén öt. A vonatcsapatoknál hadosztályonként az 1898. évfolyamból négy, a többiből szintén négy. Az árkászcsapatoknál zászlóaljanként az 1898. évfolyamból kettő, a többiből négy. Az utászcsapatoknál zászlóaljanként az 1898. évfolyamból kettő, a többiből szintén négy. Az 1. hídászszázalaj pótzásadánál az 1898. évfolyamból kettő, a többiből nyolc. A távirőzredéknel az 1898. évfolyamból husz, a többiből szintén husz. A vasuti ezrednél és az automobilcsapatok-

nál az egyéves önkéntes jelöltek felvételé szünetel. Az egészségügyi csapatoknál a parancsnok állapítja meg a felveendő jelöltek számát. Főlvételért a következő parancsnoksághoz kell folyamodni: a lovassághoz, a tábort és hegyi tüzérséghez, a várüzerséghez, a vonatsapathoz, az árkász- és utász csapatokhoz, az illető csapatok illetékes katonai parancsnokságához, a távírózredékhez és a hírdépszázadosokhoz a bécsi katonai parancsnokságnál, a 3. vartüzérezredhez, a katonai parancsnokságnál Przemyslben, az egészségügyi csapatokhoz az egészségügyi csapatok parancsnokságánál Bécsben, a gyalogsághoz és vadászcsapatokhoz pedig az illető póttett parancsnokságánál.

**Az osztrák báró végrendelete.** Az osztrák uralkodó nemrég elhalt tagja, báró Beaufort, akit Petschauban temettek el, testamentumában úgy rendelkezett, hogy temetése ne rangjának megfelelő, hanem a lehető legszegényesebb legyen. Az ilyen módon megtakarított pénzt osztrák szót a pesti elhullók között. A végrendelet intézkedését megtartották és a megtakarított összeget csakugyan a szegényeknek adták.

Grosz fogságból devél jött **Antalfy József** könyvkereskedőtől, melyben ismerőseinek és igen tisztelt vevőinek **Boldog béke újévot kíván.**

**Nap- és holdfogyatkozás.** A kalocsai Haynald-obszervatóriumból jelentik: Január 8-án reggel hét óra előtt holdfogyatkozás kezdődik, amely bár csak részben, még nálunk is látható, mert a hold ez időtájt nyugszik le. Január 23-án éppen a Nap keltekor részletes napfogyatkozás kezdődik.

Ki tud róla! Fiam, Székely Mihály, a debreceni 39-ik gy. e. 12-ik század köztvéze, még 1915. október hó 27-én, a Doberdón elhunyt. Kérem azon egyeneket, kiknek hozzátartozói szintén ebből a századból, ebben az időben tüntek el, úgy legyenek ezívesek nekem írni, hogy tudhassam, vajon fiam-e az egyedüli, aki hirt nem ad magáról. Székely János Debrecen, Vörösmarti-u. 3. sz.

**A 11 órai záróra miatt a Rákóczy kávéház a mai naptól kezdve 5 órától kezdve nyitva van.** Reggeli kávé és finom likőrök kaphatók. Tisztelettel Grósz István kávé.

**Egy fiatal, német, megbízható asszony, ki magyarul is jól beszél takarítónői állást keres, parkett keféles nélkül.**

**Dr. Láng-féle szanatóriumba felvétetnek** — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Röntgen elektromos gyógyeszközök. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng-féle szanatórium. Debrecen, Kossuth-utca 39. sz.

**Heti naptár-ívbőlök 24, 30, 40, 50 filléért.** Heti előjegyzési nagynaptár 1.20 és 1.40, kincses és Debrecen képes kalendárium kaphatók Antalfynál, Szent Anna és Varga-utca sarak.

**A Debreceni Képes kalendárium az 1917 évre megjelent és Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében kapható Ferenc József-ut 8. sz.**

**Marlith, Beniczkyne, Crocker legjobb regényei kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13**  
**Somossy László cégnél,** Hajdúvármegye szállítója. Női és férfi fehérneműk, zsebkendők, harisnyák, gallérok, kékzölök, esőernyők, nyakkendők.

**A Golyakalifa,** írta Babics M. 2.60 Szunyogh Miatyánkja Gárdonyitól 4.—, Lovalek az élethez, írta Reinhold szízes 2.40, új könyvek kaphatók Antalfynál, Szent Anna 13

**Takács Edith gyönyörű költeménye,** Haranghy Jenő művészi rajzával, Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében most jelent meg és diszkiadásban 6 koronáért az összes helybeli könyvvesztőkben kapható.

**Érdekes olvasmány 1 koronáért.** Lapunk Gyaca rovatában megjelent Pálffy József „Bandi” napló regény 2 kor. 50 fillér helyett most csak 1 koronáért kapható Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésénél, Ferenc József-ut (Plac-u.) 8. sz. Hát, a világ a kevés érzetet tart.

## A hadisegélyek felemelése.

A pénzügyminiszter novemberben a hadisegély felemelésére vonatkozólag egy rendeletet adott ki, amely azt a célt szolgálja, hogy a téli időszak beálltával, a drágaság következtében mindinkább nagyobb nehézségbe ütköző megélhetési viszonyok miatt a hadisegély összegének eddigi megállapítását több változással szabályozza és lehetővé teszi, — hogy nagyobb számú családok az eddiginél magasabb hadisegélyt élvezzenek.

Ezt annak idején a napilapok is közölték és az a puszta tény, hogy a hadisegélyt felemelték, az a meggyőződést keltette a bevonultak hozzátartozóinak széles rétegében, hogy a hadisegélyt tekintet nélkül a családtagok számára, valamint minden más számba jöhető körülményre, az egész vonalon fel fogják emelni.

A rendeletnek azonban egész más az intenciója és egyedül azt a célt szolgálja, hogy a nagyobb számú családok helyzetén segítsen. Tudniuk kell, hogy a pénzügyminiszter az 1882. XI. 8-a tárgyában mindjárt a háború elején két különböző utasítást adott ki; a mellyel a közigazgatási és utalványozó hatóság teendőit szabályozta. Így bizonyos katonai átvonulási, élelmezési illeték állapotát meg, amelynek összege meggyőzően változik. Ez az összeg Debrecenben 62 fillér, és ezt minden családtag megkapja, abban az esetben, ha 8-ig életévét betöltötte és a közigazgatási hatóságok erre véleményezik. Ha azonban a családtag 8 éven aluli gyermek, vagy az illető családtagot a közigazgatási hatóságok csak „részben” való segélyezésre javasolják, úgy csak a 62 fillér napi összegnek a felét lehet megállapítani.

Azonban még más is történt. A kir. pénzügyigazgatóságok az utalványozó hatóság — a fentebb említett pénzügyminiszteri utasítás alapján egyes kereseti ágaknál, így a földművelésnél és a napszámosoknál az átlagos napi keresetet az egyes vidékeken uralkodó szokások szerint maximalizálta meg a foglalkozásoknál a bevonultaknak a békében elért átlagos egy napi keresetét. Ez az összeg mindenkor irányadó volt a bevonult hozzátartozóinak nyújtandó segély megállapításánál és tekintet nélkül kellett arra a körülményre is lenni, hogy az illető bevonultnak nagy számu családja van és katonai átvonulási élelmezési illeték címen — a mi tulajdonképpen a hadisegély — a családtagok számához képest esetleg több segély járt volna. Ilyen esetekben mindenkor a maximált összeget vették alapul, ebbe bele értették a bevonult által fizetett lakbérték 1 napi összegét és ezt kapta közhez a bevonult családja.

Voltak és vannak olyan pénzügyigazgatósági székhelyek, ahol a többi foglalkozásoknál is maximalizálták a napikeresetet, kimondván, hogy egy bizonyos összegnél, például 4 koronánál egy család sem kaphat magasabb hadisegélyt. Közben jegyeznem meg, hogy a foglalkozásoknál Debrecenben ilyen maximalizálás nem volt.

A földművelésnél és napszámosoknál az átlagos napikereset összegének maximalizálása mindenütt egész természetesen volt, mert úgy gondolkoztak és általában az a vélemény alakult ki, hogy ha egy földműves, vagy napszámos a békében elért egy napi átlagos keresetével magát és családját el tudta tartani, akkor most is biztosítva van megélhetésük, annál is inkább, mert a család fő, tehát a bevonult otthon nincs és róla gondoskodni sem kell.

Ez a vélemény, vagy érv azonban a folyton növekvő drágaság beálltával és később teljesen megdőlt és mindenütt tisztában kezdtek azzal lenni, hogy a maximalizált napi keresetből, például 1 K 80 fillérből, vagy Debrecenben napi 2 koronából egy nagyobb számú család nehezebben él.

Ilyen körülmények közt adta ki a pénzügyminiszter a hadisegély felemelésére vonatkozó rendeletét, amellyel segítségükre siet a nagyobb számú családok megélhetési viszonyán. A most megjelent rendelet alapján

felemelésnek mindenesetben csak ott van helye, ahol 3 és fél családtagnál több, tehát legalább 4 családtag javasoltatott, vagy fog javasoltatni hadisegélyezésre jogosultnak. — Ez perze, nem azt jelenti, hogy ilyen esetben az átvonulási katonai élelmezési összegét, a családtagok számához képest minden családtag után meg kell adni. Sőt a rendelet most is megköti bizonyos tekintetben az utalványozó hatóság kezét. Így az olyan kereseti ágaknál, (földműves, napszámos stb.), ahol az átlagos napikereset maximalizálva volt, a rendelet szerint 3 és fél családtag után a maximalizált összeget kell alapul venni és ehhez kell hozzáadni a fennmaradó családtagok száma után járó segélyt.

Nézzük miképpen alakul ez a felemelt segély. Debrecenben, ahol a kir. pénzügyigazgatóság szintén maximalizálta a földművesek és napszámosok átlagos napi keresetét, megállapítván, hogy ezek békében pld. napi 2 koronát kerestek és hadisegélyük — tekintet nélkül minden más körülményre — ez összegnél nagyobb nem lehet. Tegyük fel, hogy a bevonultnak feleségével együtt 6 családtag után van igénye hadisegélyre. Eddig kapott 2 koronát, most pedig az új rendelet szerint fog kapni 3 $\frac{1}{2}$  + 2 koronát az elmaradt családtagok száma után 1 K 55 fillért, tehát összesen 3 korona 55 fillért. Ebben az összegben az esetleg fizetett lakber is benne van, mert annak idején mindenesetben, tehát lakbérrel együtt kapta a maximalizált összeget. Kétszer pedig lakbért megállapítani nem lehet és erre a rendelet sem hatalmazza fel a pénzügyigazgatóságokat.

Atóbbi kereseti ágaknál — ahol ily alacsonyabb összegű maximalizálás nem történt, sőt bizonyos keretekhez mérten a bevonult hozzátartozói minden családtag után megkapták a hadisegélyt, ha ez kellőképpen nem javasoltatott, pld. Debrecenben is — a fentebb említett eljárás nem alkalmazható. Ha tehát egy hivatalnok, kereskedő, iparos hozzátartozói a családtagok számához képest teljesen nem kapták meg az őket megillető hadisegélyt csak az elmaradt részt lehet 1916 november 1-től visszamenőleg utalványozni. Ha tehát pld. egy iparosnak kimutathatólag békében átlagos napi keresete 4 korona volt, a családtagok száma pedig 8 volt, csak ezt a 4 koronát kaphatta meg, mert szabály volt, hogy a kincstár a békében elért napi keresetnél nagyobb hadisegélyt nem ad. Az új rendelet szerint az ilyen bevonult családja mind a 8 családtag után megkapja a hadisegélyt, tehát 8-szor 62 fillért, vagyis 4 K 92 fillért. Hogy ezenfelül a lakbért is megkaphatja-e, egyelőre még kétséges, mert az egész rendeletben csak a családtagok után járó segély felemeléséről van szó és arra a körülményre való tekintettel, hogy a földművelésnél a 3 $\frac{1}{2}$  családtag után alapul vett 2 koronában már a lakbér is benne van, aránytalan volna ezeket abban az előnyben is részesíteni, hogy újlag lakbért is kapjanak.

Igen fontos és üdvös intézkedése még a rendeletnek az a része, amellyel felhatalmaztatik a közigazgatási hatóság, hogy az olyan családoknál, ahol három, vagy ennél több nyolc éven aluli gyermek van és amely családoknál a megélhetés bebizonyítva nincs, kettőn felül levő nyolc éves aluli gyermekek közül egyet, kétőt, indokolt esetben többet is, teljes összegű segélyre vehetessen fel, tehát olyan összegre, ami egy 8 éves felüli családtagot illet meg.

Bármilyen áll a pénzügyminiszter legújabb rendelethe. A miniszteri intézkedés mindenesetre elég ahhoz, hogy a bevonultak családjait a gondok nagyobbik részétől mentesítse. Lippe Vilmos.

**Szabászat, varrás**  
és minta rajzolásból egy a franciá mint az angol módszer szerint alapos oktatót nyernek csak kizárólag intelligens leányok 432

**ÖZV. ANDRÁJ KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELL**  
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

**BOLDOG UJÉVET KIVÁN**  
tisztelt vendégeinekNuszbaum Árpád  
Arany Bika kávéház főpincére**BOLDOG UJÉVET KIVÁN**

összes vendégeimnek és jó ismerőseimnek

Biró János  
borbély és fodrász mester. Csapó utca 105**BOLDOG UJÉVET KIVÁN**igen tisztelt rendelőknek, ismerőseinek,  
jóbarátainakMáthé János  
vizvezetési, csatornázási vállalkozó, Debrecen, Darabos-utca 54. sz. Telefon 321. sz.**BOLDOG UJÉVET KIVÁN**  
az összes kuntsaftjainakSzkiva Antal  
pókmester.**BOLDOG UJÉVET KIVÁN**

tisztelt vendégeinek a

„Meteor” mozgó  
tulajdonos.

Kedves tanítványaimnak, azon szíves figyelemért, melyben részesítettétek, ez uton mondok köszönetet és boldog új évet kívánok.

Csige Kálmáné  
„Record” gépiró iskola.**BOLDOG UJÉVET KIVÁN**  
ismerőseinekSzabó Lajos  
sütőmester.**BOLDOG UJÉVET KIVÁN**nagy becsű rendelőknek, ismerőseinek,  
jó barátainakBáró Györfly Miklós  
hordógyáros.**BOLDOG UJÉVET KIVÁN**

megbízóinak és jó ismerőseinek

Wiener Sándor  
a „Hungária” írógép vállalat tulajdonosa  
Debrecen, Sas-utca 3. Telefon 11-94.**Zalai Mark tanár**(Hatvan-utca 1. szám, III. emelet)  
3 havi könyvviteli és gyorsírási tanfolyama

Január 4-én veszi kezdetét. Óriási gyakorlatánál fogva az egyéni kisebb csoportokra osztott feladatok 3 hó alatt többet jobban végezhetőek, mint zsebkönyvek ugyanannyi év alatt. — Több szakművek szerzője. — Társadalmi és miniszteri elismerés. — Több ezer hallgató a legelőkelőbb állásokban. Beiratás délelőtt 10-12 óráig 576

**Jó forgalmu sütőde  
a piac közvetlen  
közelében,**bevonulás miatt szabadkézből  
házzal együtt eladó**Hajduszoboszlón**Értekezni lehet Hajdunánáson  
Gábor Mihálynál.**„RECORB” gépiróiskolába**

az új tanfolyamra a beiratás már meg kezdődött. Felvételnél növendékek elemi iskolával is. Miniszterileg jóváhagyott módszer szerint szakszerű kiképzés. Gépiráson kívül tanulunk kereskedelmi levelezést, németül és magyarul, könyvvitelt, szépírást, számtani gyakorlatot. Külön német tanfolyam! Állandó felügyelet alatt álló iskolánk szolid alapjánál és növendékeink képzettsége folytán kiképzésbe ajánlunk a legnagyobb megelégedésre már magában garancia a bizalomra. Hallgatók a legjobb körökből több társadalmi elismerés. Külön esti tanfolyam.

**Kórház-utca 1. szám.****Káziurak, háziasszonyok figyelmébe!**

Nincs többé rosszul fűlő cserépkályha, mert képes vagyok azok fűtőképességét a saját találmányom (légfűtés) által legmagasabb fokra emelni, ami 50 százalék fűtőanyag megtakarítást eredményez és azt, hogy a szobában folyton egyenletes meleg a levegő, ezen találmányom minden eddigi cserépkályhák fűtőképességét többeszeren felülmúl. — Továbbá elvállalom cserépkályhák szakszerű átrakását, tisztítását és javítását, takarékos tüzhelyek rakását és javítását, az általam vállalt munkáért, egy anank tartósságáért, mint kitűnő fűtőképességéért jót állást vállalok, levelbeli meghívásra azonnal jövök, (vidékre is.)

Tekintve a fűtőanyag drágaságát és annak nehéz beszerzési voltát, kályhái használható állapotba való helyezése végett kérem hozzám bizalommal fordulni.

Kiváló tisztelettel:

**NAGY JÁNOS, kályhás mester.**  
Debrecen, Tanító-utca 8. szám alatt.  
Megrendeléseket elfogad Nagy József üveges mester is. Dégenfeld-tér 8. szám alatt.**Német nyelv  
tudására**

ma már mindenkinek szüksége van. Főképpen kereskedelmi téren elkerülhetetlenül. — Alkalmazottaknak külön órák este is. Felnevelteknek és férfiaknak külön, szakmaszerinti társalgás a mindennapi érintkezésről. A tanuló olyan esékély, hogy a tanulás bárkinek módjában áll. A beiratás megkezdődött.

„Record” gépiróiskola, Kórház-utca 1. szám.

**Krisch Károly**cserépkályha nagyraktára  
Debrecen, Hunyadi-u. 13.  
Telefon 12-18.

Raktáron tartom a legüzölőbb bel és külföldi cserép kályhákat, takarékos tüzhelyeket, kandallót. Elvállalom átalakításokat és javításokat is. — Kályháim a müncheni fűtőtechnikai intézetben tanult legpraktikusabb fűtőszervezettel látom el, amellyel nagy mennyiségű fűtőanyagot takarunk meg.

Debrecen  
szab. kir.  
város**Világítási vállalata.****ELVÁLLALJA:** Légszusz és villamos berendezések elkészítését, világítási és erőátviteli, fűtési és főzési célokra. A gáz és villamos világítás jobb és olcsóbb a petroleumnál.**Gázzal sütni és főzni sokkal jobb és félannyiba kerül, mint fával.** Gázfűtési kandallók és fürdőkályhák minden másnál tisztábban, kényelmesebbek, biztonságosabbak. Villamos motor, legcélszerűbb és legtakarékosabb hajtó erő a világon.

Szép, olcsó lámpák, csillárok és hozzávaló felszerelések kaphatók.

**Elsőrendű pirszen (koks.)**

Fekete kőszén kátrány, fatárgyak és épületek megvédésére.

Első minőségű ammoniak sárga (legbecsebb nitrogen-légeny tartalmu műtrágya.) Tetszés szerinti mennyiségben kapható és megrendelhető a gyárban, vagy városi üzletünkben **Piac-u. 81. sz. alatt**Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál az igazgató **DEBRECENI JENŐ** gépészmérnök.

A légszusz és villamosgyárat a közönség bármikor megtekintheti. Telefon: Gyár és igazgatóság 74. Városi üzlet 90

# APRÓ HIRDETÉSEK.

Levélbel tudokozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell mellékelni.

Apró hirdetések egy-szari beiktatása 10 szög hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidék-ről apró hirdetések díja levéljegyekben is be-küldhetők. Tudakozóda-soknál a hirdetés szá-mát mindig közölni kell.

## Ajánlat

**Halat**  
kelettengeri és göngyölt pácolt halakat, darabonként és dobozonként is elad Király fűszer üzlete a Dégenfeld-téren. 5701

**Bort**  
3 éves csongrádi zamatos rizlinget, literenként és hektoliterenként ajánl Király fűszerüzlet, Dégenfeld-té 5700

**Rum**  
valódi angol jamaikai, nem hadi árú, kapható Király Dégenfeld-téri üzletben, olcsóbb bel-földi rumok, törköly, — apró, szilva és barack parlatok kimérve is kaphatók. 5699

**Középkorú**  
nő, ki az uradalmi ház tartásában, baromfi tenyészítésben, tej kezelésben teljesen jártas. — gazdaságnak ajánlkozik. Fetter Ilona, — Hajdúszoboszló, Szücs-utca 247. sz. 5681

**Iparosnak**  
az özvegye, almenne — gazdaságnak, vagy háztartásnak, vidékre is. Cim Baros-utca 13. 5656

**Istálló**  
4 lóra, kocsis-szoba és kecsi színnel azonnal kiadó. Péterfia 42. 5642

**Kiadó**  
3 és 5 szobás modern utcai emeleti lakás. — Május 1-re. Péterfia 42. 5641

**Orth. léser**  
lha hus mérés Arany János-utca 52. Zsir jutányos árban kapható. 5630

**Étkező**  
Ujházy né családtagjai — polgári étkezőjében, Varga-utca 24. Abonensek elfogadják. 5627

**Gyertya**  
minden mennyiségben, legolcsóbban kapható. Weiss festéküzletében. Hatvan-utca 11. 5622

**Polg. isk.**  
tanítónő privát órákat ad és polg. képzőre elő-készít. Cim Teleki-u. 94. 5619

**Fűstölt**  
húst és kormót és tisztá-pacalt árusítók a — mai naptól kezdve. — Gróf Dégenfeld-tér, első utca 5. számú vassátor. 5422

**Kosztümök**  
alkak, ruhák készítését különösen vállalja — Barna Juliska, Varga-u. 22. 5720

**Elemfő**  
polgárra és felsőbb iskolára előkészítő tanítónő. Cim a kiadóhivatalban. 5739

## Málna szörp

Előrendő, kfttató minőségben kapható  
Alma- és Konzervgyár  
Szapessy-utca 49. Te-  
lefon 777. 4301

**Hortobágy**  
mellékel a nagy álom-zug és angyalhazi puszták megvásárlásának szomszédjában 37 köhös, tele részben szánt, fele részben kaszálóból álló tan-yás birtok takarmány felételek egyúttal haszon-bérbe vagy felesbe ki-adó. Örökösben is eladó. Értekezhetni Zakar, — Sándor tulajdonosnál, Hajdúszoboszló. 5633

**Kiadó**  
az Arany János-utca 39 számú házban 3 és 4 szobás modern lakások. Bsetleg az egész ház egyben is kiadó. Megte-kintetők délelőtt 9—12 óráig. 5294

**Raktárok**  
kiadók. Nyolc, tíz és tíz-zenköt métersek. Cim: Széchenyi-utca 21. 5203

**Gyász-kalapok**  
nagy választékban olcsó árakon szereshetők be a Kalapgyárban. Simonty-utca 2. 5726

**Kiadó**  
egy csinosan burkolt szoba azonnal. Deák Fe-renc-utca 20. szám. 5723

**Silckin**  
sapák, velur kalapok készített áron szereshetők be a Kalap-gyárban. Simonty-u. 2. 5723

**Középkorú**  
asszony asszony apó-lének egy magános nő asszonyhoz vagy urhoz ajánlkozik. Cim: Baros-utca 13. szám. Lengyel Jánosnál. 5701

**Középkorú**  
asszony gazdaságnak ajánlkozik. Falura is kimegyen. Cim a ki-adóhivatalban. 5755

**Villám**  
1911—1914. évi teljes évfolyama kapható a kiadóhivatalban.

**Magánélet**  
„Nem hazosodom meg soha”, magánjelenet. Irta: Than Gyula. Kap-ható lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért. „Parszínház”. Népszinmű 8 felvonásban. Irta: Than Gyula, kap-ható lapunk kiadóhivatalában egy kroná-ért.

**Maculatur**  
papír kiló számára kap-ható a kiadóhivatal-ban.

**Kereslet**  
**Aranyat-azüstöt,** brilláns, zaloggyeget vesz, meghívásra haz-hoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

**Berendezést**  
fűszerbőcs, nyitott — üveges stélszékát ve-szek. Könyv tözse, — Kossuth-utca sark. 5684

**Varróleány**  
jó gyakorlattal bír, 3—4 kor. napi fizetéssel fel-vétetik azonnal. Deák Ferenc-u. 13. 5679

**Házmester**  
kerestetik, tisztességes, kiszolgálónak felvétetik. Házmesterné is vállal-hatja Széchenyi-utca 18. 5717

**Pénztárnoknő**  
ki kellő gyakorlattal — bír, azonnal felvétetik. Csillag könyvkereskedé-sében, városház épület. Német nyelvet is bírök és könyvelésben is jár-tasok, előnyben részesít-nek. 5846

**Házmesternét**  
keresek, Varga-utca 7. sz. Ugyanott ígás sze-kér kerékek eladók. 5645

**Ispáni**  
és Vincelléri állást ke-res Burgondiá-u. 20. — Sarosy József. 5607

**Egy**  
menekült kis fiú elvesztett egy rókaprtó nyak gallért, a Tiszviselő-telep utcától a csónaka-zóig. Szíves megtaláló-ját kérem juttassa el Terék Bálint-u. 5. sz. A. Hol illő jutalomra re-szesül. 5806

**Veszk**  
3—4 wagon savanyított képszót. Ajánlatot ké-rek. Honvéd-u. 8. Sch-wartz. 5599

**Hajdunánási**  
utca a hó 11-én egy há-rom éves tinédzserrel, tele jegyes, bal farán T. E. bőg van, ha va-laki tud róla valamin, utaloma ellenében érte-sítse. Szabó Imrét, — Hajdunánáson, 1487. sz. alatt. 5542

**Vadászoktúra**  
vasárnap este a szegény ház körül elmaradt — becsületes hazaszállító. jalmat kap Széchenyi kert Széchenyi-utca 8. sz. alatt. 5523

**Felést**  
keresek halapít tanyára. Ugyanott tanács felvé-tetik. Értekezhetni: — Bleuer, Domb-utca 4. 5740

**Elektro-**  
Mechanikus tanítók — felvétetek. Elektro-technikai gyár, Szé-chenyi-u. 33. 5193

**Nagymennyiségben**  
veszerolok palinkás, bo-ros és ecetes hordókat. Csok-utca 3. 5315

**Tűzkövacs**  
és kerékváltó segéd felvétetik. Hadházi-ut 5. szám. 5494

**Kertész**  
családos és bérések, — kocsikok nagyobb gaz-daság részére felvétetik. Hunyadi-utca 6. 5722

**Jó bizonyítványal**  
rendelkező inok azon-nali bélyesre állást ke-res. Cim Deraeske, — Meggyesi János. 5721

**Nyulbört**  
minden mennyiségben vesz a kalapgyár. Si-monty-u. 2. 5727

**Irodista**  
kisasszony, jó gépnő, számoló, lehetőleg né-met nyelv tudással fel-vétetik Póth Gyula vas-kereskedésében. Saját kezűleg írt ajánlat ma-gával hozandó. 5739

**Egy**  
kifutó fiú és egy pénz-tárnoknő felvétetik. — Aszodi Márton, Róza-u. 5729

**Ugyes,**  
megbízható takarítónő könyvel felvétetik. — Egyház-tér 11., keréskü-épület. 5848

**Gazdát**  
tanyára keres Varga-utca 15. szám. 5721

**Gazdasági**  
betos ispán vagy gyar-horlati bíró gazda ke-reseték jó bizonyítvá-nyokkal. Jelentkezhet: Debreceni Gazdák Bank-jában. Kossuth-utca 17. 5735

**Mindenes**  
leányt fogadok azon-nali bélyesre. Horváth Piac-utca 58., földszint. 5744

**Vincellert**  
keresek 3 és fél négy-szögöl szőlőbe, a Boc-skaiba. Bővebbet. Fa-lusy Károly üzletében, Csapó-utca 41. 5710

**Katona-nadrág**  
megvételre kerestetik. Dótvos-u. 1. sz. keréskü-épület. 5728

**Kerelem!**  
Szombaton este támlás-zék 9. sorban, fekete selyem tülkült, szíves megtalálójá juttassa — Piac-utca 1. Deutsch-üzlet, illő jutalomra re-szesül. 5737

**Bejárónő**  
kerestetik, Iszejere. Szé. Ana-utca 20. 5629

**Házmesternek**  
családos vagy család-talan házaspár felvé-tetik. Kandia-utca 3. 5644

**Jó írásu**  
kisasszony, némi keres-keletmi ismerettel fel-vétetik. Neumann M. — térti ruha üzlet. Ferenc József-ut 51. 5747

**Bejárónőnek**  
14—16 éves leányt nap-ra felvétetik. Darabos-utca 34. sz. 5759

**Fűszeres**  
segédet keresek azon-nali bélyesre. Jóna Já-nos, Nyil-utca 34. 7543

**Fodrászsegéd**  
azonnal felvétetik. Bo-czán Ferencnél, Hatvan-utca 2. 5746

**Sertésöltést**  
elfogadok. Privát ház-nál. Szoboszlói-ut 20. sz. 5753

**Bejaro**  
aasszony vagy kis leány felvétetik. Péterfia 61. 5753

**Magános**  
urnó keres egy szerény igényű, ügyes leányt, korosabb is lehet, ki a házi dolgokban teljesen jártas és jól főz, ez fő felület. Előnyben része-sülne, ki háztartást tud vezetni. — Fizetés meg-egyezés szerint, Hajdu szoboszlóra, Alexy Sán-dornéhoz. 5757

**Kereskedőimj**  
végzett, könyvelésben, gépirásban, és minden iradat munkában telje-sen perfect, több évj — gyakorlattal bíró intel-ligens leány megfelelő iradai alkalmazást ke-res. Megkeresések — „Szorgalmas” jellegre a kiadóhivatalba kéré-tnek. 5678

**Esti**  
2—3 órai könyvelést — vállalok. Cimem a ki-adóhivatalban. 5648

**Intelligensebb**  
családos ember, házfel-ügyelői állást keres. — Cim a kiadóhivatalban. 5634

**Szentes-egéd**  
felvétetik, Szalámgyár, Hatvan-utca 9. 5718

**Keresők**  
rögzött beköltöztere — modern 2—3 szobás la-kást, konyhával és mel-lékéhselyiségekkel. Cim: Iskola-utca 1. sz. 5718

**Kifutó**  
leány és tanuló fizeté-sel felvétetik. Frank Rezső ruha üzletében. Bika szálloda mellett. 5711

## Eladás

**Sütőknek**  
eladó, vasteknők, feladó gép, keszlik, fedeles koca, szállódnak is alkalmas. Bathányi-u. 15. 5683

**Eladó**  
egy 1 és háromnegyed éves felivér simenthali tenyésző bika. Kőlelvá-sári-ut 4. 5683

**A Tégelkert**  
1-30 jásában 3800 negy-szögöl a Kányán ser-tés hízlató, 1 hold föld-dél eladó vagy kiadó. Vámospárcsán 50 kat. hold föld 2 tanya épüle-tekkel eladó. Értekez-hetni Lóki Sándorral, Konya-telep, Luther-u. 16. sz. 5630

**Eladó**  
egy pár használt tizal-eszima. Rákóczi-u. 43. 5742

**Cséplőgépek**  
kézi szecskavágók el-adók. Ujvárosi-utca 5. sz. 5751

**Tanítana**  
egy esetleg több tanuló érettségizett tanhalgató CimDvorcsák Imre, Te-  
lek-y-u. 96. 5743

**Kiadó**  
egy elegánsan burko-zott szoba. Piac-u. 59. Értekezhetni a házfel-ügyelőnél. 5749

**Megérkeztek**  
újévre, remekül éneklő aranybárgó, harci kam-rik, kis papagájok fe-hér selyem nyulak, 36. Kai 52. 5745

**Eladó**  
egy darab elsőrendű — egy éves hízott zsírser-tés. Hadházi-utca 5. 5753

**Eladó**  
furógép egy és két sű-tés tornyokonyha. Ti-már-utca 11. 5756

**Halast-telep**  
Hatali 40. sz. két szoba, konyha, új tegla épü-lettel van, 8 lóra való istálló és sertésölő jó vi-zu kut, 283 kadrát. Ér-tekezhetni ugyanor. 4963

## Pénzkölcsön

értékpaprokra, sorsjegyekre hadi kölcsön kölcsönözre.  
Hadi kölcsön  
100 koronánként 30—  
Bazil a sorsjegy 15—  
Magyar vöröskereszt sorsjegy 18—  
Csehrák „ 30—  
Olasz „ 28—  
Jószág „ 16—  
Érzsébet „ 6—  
Pesti Hazai „ 70—  
Konvertáltjétsz. „ 120—  
Ha az értékpapir ná-sutt van letétben, kivált-juk és arra a feletti köl-csönt adjuk. Kínzóttá-pénzeket, arany érme-ket a legmagasabb napi-áron beváltjuk.  
Debreceni Pénzváltóbank és Zárphelyesen Árszv. Társaság Piac-utca 55. A vérme-gye házzal szemben.